

中国民营经济发展周刊

CHINA PRIVATE ECONOMY DEVELOPMENT WEEKLY

A1

第7期 2024年5月17日 星期五 主编:袁道红 执行主编:赵敏 杨静松 责编:王萍 美编:吉学莉

面谈交心 措施暖心 增强信心

济南民营经济风来势起“泉”力奔跑

“市委、市政府定将当好企业发展的坚强后盾,有求必应,无事不扰,全力以赴解决好企业合理诉求,营造良好的发展环境。”在刚召开的2024年山东济南民营企业家座谈会上,刘强书记向全市民营企业做出了郑重承诺。

一诺千金,泉城济南从不含糊。座谈会上,市委书记、市长、市人大常委会主任、市政协主席、市委副书记,多位市委常委和副市长,与60家济南市民营企业主要负责同志相对而坐,畅谈一年来城市与民企的奋进步伐,展开了一场别开生面的“面谈”“交心”。以城市之名为民企站台,用“有求必应、无事不扰”的暖心,增强民企发展的信心,坚定高质量发展的决心。

呵护民企“泉城”在线

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。民营企业是现代化建设的重要力量。近年来,济南民营经济展现出了前所未有的活力与韧性,正逐步塑造着这座城市的经济新貌,为高质量发展注入了强大动力。

从官方数据看,过去五年,济南民营市场主体大幅跃升,从87.8万户到153.3万户,年均增长31.5%。全市民营高新技术企业达到38.7%,上市民营企业占全市上市企业的比重节节攀升;2023年,全市民营经济实现营收6409亿元,占比43.4%,增长24.3%;民营经济实现销售收入2.6万亿元,占比42.5%,增长5.5%;有效发明专利拥有量1.8万件,占比55.6%,增长38.4%。

一组组数据的背后不仅是民营企业家们不懈的奋斗,更是济南践诺“有求必应、无事不扰”暖心呵护民企的生动写照。

呵护民企生存发展的生态。作为东部沿海经济大省的省会,营商环境始终是济南城市软实力的重要体现,也是济南一直以来非常重要的发展优势之一。济南相继出台多项惠企政策,比如,出台《济南市优化营商环境条例》《济南市“十四五”时期优化营商环境规划》等相关法规和政策,不仅以立法方式持续深化“有求必应、无事不扰”的服务理念,同时围绕市场环境、政务环境、法治环境、人文环境、区域发展环境等“五个环境”提出350项重点任务。再比如,启动



民营企业攀登行动计划,出台《关于开展攀登行动支持民营企业跨越发展的若干措施》,创新性提出了5个方面行动、21条政策措施,推动民营经济和民营企业扩规模、上台阶。

一个地方营商环境好不好,企业感受最深刻。过去一年,56个世界500强、中国制造业企业500强项目选择了济南。在去年12月发布的“新时代中国城市社会发展指数暨百强榜(2023)中,济南位列全国第15名,名次提升了2个位次,城市评级为A+级。2023年,济南市获评高质量发展营商环境最佳城市、国际化营商环境建设标杆城市。厚培“近悦远来”营商沃土,让民营经济在泉城济南向下扎根,向上生长。济南是这样说的也是这样做的。

民营经济向“新”活力涌动

2024年全国两会,“新质生产力”成了当

仁不让的高频热词。

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。民营企业作为科技创新的重要力量,在加快发展新质生产力上大有作为。

2023年济南发布了民企百强名单,百强民企研发投入合计124.2亿元,具有有效发明专利2676件,占全市55%以上。科技创新50强主导制定各类行业标准505项,有效发明专利合计958件,软件著作权1640个,平均研发投入强度达8.3%,吸引省级以上人才144人、研发人员9459人。从这些数据可以看出,济南的民营经济向“新”活力十足,发展势头强劲,扛起了全市科技创新的半壁江山。

诚然,在发展新质生产力过程中民营企业还面临一定挑战,例如大多数民营中小企业条件有限,很难进行大规模的研发投入,难以进行

原始创新。“建议政府加大对创新供给方的资助和支持,特别是对基础研发和学术研究的支持。”围绕民企座谈会上,企业家给政府提出的建议,济南用行动一一回应。上线“泉融通”平台,近百家金融机构入驻,提供近三百个金融产品,实现“足不出户办贷款、24小时不打烊”的全天候运营,方便企业融资;充分挖掘济南优质民企项目,推荐纳入国家重点民间投资项目库。做优“攀登贷”“提振贷”等,为重点项目提供多要素保障;开展“执法护航”行动,“法治护企”行动,维护民营企业和民营企业家合法权益;连续两年举办最高规格的民营企业座谈会,今年济南将打造“海右亲清会客厅”,常态化、机制化、面对面听取和解决民营企业意见诉求。

城企同心泉城未来可期

从去年至今,“项目”已成为济南发展的“热

词”。2024年,济南以“项目深化年”为总牵引,对绿色低碳高质量发展项目体系进行完善提升,确定重点项目2000个,总投资2.66万亿元。

如此众多的项目,正是城市与企业共谋发展的“契合点”,尤其是其中的产业项目。济南精心筛选梳理出条件相对成熟、适合向民间资本推介的150项“济南民营企业投资机会清单”和惠及民营企业的150条“济南民营经济高质量发展政策清单”。投资清单上全市14个区县和功能区的150个项目,都是投资的机会、发展的红利。政策清单包括法律法规及综合政策、资金扶持类政策、特色金融服务3大类,150条政策总有适合自己的政策,总能找到适用企业的发展红利。

济南是民营企业扎根成长的沃土,济南发展好,民营企业才会好;民营企业是推动济南高质量发展的“主力军”,民营企业好,济南会更好。围绕促民营经济发展,今年济南将突出“目标定位、工作机制、服务模式、交流平台、评价体系”五项重点工作,树立“用户思维、有解思维、联合思维、争取思维、闭环思维、底线思维”六个思维,全力推动全市民营经济发展壮大。

当前,济南正处在经济社会高质量发展的关键时期,加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会离不开广大民营企业的鼎力支持。只要城市与民企同心同向,政府与企业同心同力,一定能在这个充满挑战与机遇的时代,乘风破浪,稳健前行,共同写下繁华未来的崭新篇章。

放眼未来,济水之南新潮流,泉城大地风光正好……

(姬望平)



专家解读成都“民营经济55条”着力瞄准民营经济痛点,“真金白银”支实招!

■ 钟茜妮 吴显丰

民营经济是成都高质量发展的重要基础,是推动成都加快建设中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市的重要力量。5月15日,成都市出台“民营经济55条”,以促公平、创机会、优服务、解难题为主线,坚持问题导向、需求导向、做好政策平稳有序衔接,围绕促进公平市场准入、支持参与政府采购、支持发展壮大和数字化转型等方面提出55条措施。

如何理解“民营经济55条”的意义和亮点?

“很多政策具有创新性,有助于为民营企业发展‘松绑’”

中国社会科学院国家经济发展与经济风险研究中心主任邓洲表示,从发展规模、发展水平和对地方经济社会的影响力看,成都民营企业的发展在中西部地区是较好的,此次“民营经济55条”的实施对提振民营企业投资和发展信心、挖掘民营经济市场潜力、优化民营经济经营环境、增强民营经济转型升级内生动力有积极作用,释放了良好的政策信息,有助于持续改善成都营商环境,提升发展能级。

在邓洲看来,此次政策的一些举措,着力解决民营企业发展痛点。“其中,加强新型生产要素供给、支持参与重大科技攻关项目、加大拖欠民营企业账款清理力度、营造尊重支持民营企业家的社会氛围等政策条款,针对当前民营企业发展堵点和担忧,给出了

具体有效的政策措施,有很多政策是具有创新性的,在一定程度上突破了既有的、传统的政策框架和习惯,如果这些措施实施到位,非常有助于成都改善政商关系,为民营企业发展‘松绑’。”邓洲说。

“支持符合条件的临街商铺开展外摆经营等举措,有温度、更暖心”

在国务院发展研究中心企业所研究员高太山看来,民营经济在成都经济结构中占有重要地位,是成都经济发展的一块“金字招牌”,成都民营经济创新创业氛围很浓,始终保持着较高的活跃度,在促消费、稳就业、带动经济增长等方面发挥着举足轻重的关键作用。

“当然我们也要看到,当前民营经济发展也遇到一些困难和挑战。但总体上,民营经济仍然处于稳步发展的阶段,难免会遇到‘成长中的烦恼’。”高太山表示,“民营经济55条”系统全面、举措细致、针对性强,能为成都民营经济高质量发展注入新动力。

高太山进一步分析,比如,“民营经济55条”明确支持符合条件的临街商铺开展外摆经营等举措,有温度、更暖心,也符合发展需求。再比如,“民营经济55条”提出,监管执法强调规范文明、包容审慎,注重分类引导和信用监管,类似的提法也有利于改善预期。“民营经济55条”落地执行后,将让更多好的举措真正落到实处,惠及民生,将大幅提振民营经济信心,对推动经济社会高质量发展发挥重要作用。”高太山说。

“体现了因地制宜发展新质生产力的要求”

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩认为,成都这次及时出台的“民营经济55条”,以问题为导向,提供了路径明确、以“真金白银”支持的实招。在郭丽岩看来,一些举措瞄准企业发展所需。比如,民营企业希望能够公平获得更多市场机会,对此,成都设立了社会资本“蓉易投”平台,滚动发布“五张清单”;对民营企业首台(套)重大技术装备产品、首批次新材料、首版次软件,政府优先购买和提供应用场景。又如,对民营企业反映的拖欠账款等问题加大清欠力度的同时,也从参与政府采购预付款比例和支付期限等方面做了规定。

谈及“民营经济55条”呈现的亮点和特色,郭丽岩表示,通过加快盘活和促进要素创新性配置的系列举措,体现了因地制宜发展新质生产力的要求。

“例如,支持民营企业建设‘人才飞地’及其他各类人才支持计划,有利于推动新型人才向新质生产力形成方面加快汇聚;又如,相关部门将在科技服务、算力、碳核算和碳足迹认证等方面提供开放式共享服务,有需要的民营企业可以通过申领‘创新券’‘算力券’‘零碳券’等方式获得,有利于加快新型要素流通和优化配置。”郭丽岩说。

近年来,成都市民营经济取得长足发展,经营主体数量不断增长,民营经济规模持续提升,2023年,成都民营经济增加值1.07万亿元、增长5.5%;2024年1—3月,成都实现民营经济增加值2780.92亿元、增长5.0%,占GDP比重达50.4%。

